

种下一棵树 守护一片绿

——团市委开展2025年“城市共建”青年林种植活动

本报记者 刘婷婷

谷雨时节，春意盎然，生机勃发。4月20日上午，共青团长治市委联合市园林绿化中心开展的2025年“城市共建”青年林种植活动在市八一广场火热进行，300余名青年志愿者齐聚于此，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念，为城市增添新绿。

近日，团市委发布2025年“城市共建”青年林认捐认种青年林倡议书，号召各级各战线团组织和广大团员青年积极参与认捐、认种、认养，种下一棵属于自己的树。倡议书发布仅3天时间，爱心人士和志愿者就认捐认种树苗捐款近50000元。

挖坑、种树、填土、浇水……植树现场，一派热火朝天的劳动景象。社会爱心人士和广大青年志愿者有序地分发铁锹、领取树苗、书写寄语。大家三五人一组，有的挥锹铲土填树坑，有的培土围堰，有的接水浇灌……忙碌的身影在广场间穿梭，一行行新栽种的树苗在他们身后“定格”下对绿色的憧憬。

“年轮是树木的生命图谱，一圈年轮，代表一棵树经历了生长环境的一次周期变化，表示它又‘长大’了一

岁。”活动现场，市园林技术服务中心高级工程师张亚红为志愿者带来一堂趣味园艺课。大家认真学习如何通过树干纹路分辨年轮，了解红叶石楠、红枫等树苗的生长特性，以及树木在固沙防风、净化空气等生态保护中的重要作用。

“此次植树选种大叶黄杨球、大叶女贞、红枫、红叶石楠球等树种，兼具观赏性与实用性，突出生态多样性。”市园林绿化中心副主任刘小锐在现场指导种植，就树坑深度、间距等技术要点与志愿者们交流，确保栽一棵、活一棵，绿一片、美一片。

“种下一片绿，扮靓一座城。作为青年企业家，我们要用实际行动践行环保承诺，为‘绿满长治’共建一个新的绿色空间。”“长浙二班”学员王楚聪表示。

“植树造林是每个人应尽的义务和责任，通过此次植树活动，我学习了树苗的栽种和生长知识，也深刻体会到绿化环境的重要性。”学生李澳燃说。

“长治五中483班全体”“种下一棵树 收获一片绿”……活动现场，志愿者纷纷在“城市共建人”卡片上写下



植树活动现场。本报记者 司敏 摄

自己的名字和寄语，在这个春天播撒绿的希望。

此次活动采取社会化募集苗木资金和组织化义务种植方式，共种植176株彩色及常绿树苗。“团市委将持续开

展‘绿满长治’青春行动，动员引领广大青年融入生态文明建设，争当绿色发展的实践者、传播者和守护者，擦亮共青团品牌，以实际行动为城市增绿、为发展赋能。”团市委副书记王浩表示。

共青团长治市潞城区委开展主题宣讲活动

讲好红色故事 激扬爱国情怀

本报讯 日前，共青团长治市潞城区委在潞城区职业高级中学开展“讲好红色故事 争做青年先锋”主题宣讲活动。

宣讲中，市政协委员、八路军太行纪念馆第一代讲解员崔韶光以“信仰的力量——我讲太行抗战”为题，用生动的语言、丰富的史实，为广大师生重现了那段波澜壮阔的太行抗战岁月。从长征途中红军战士凭借坚定信仰跨越艰难险阻，到革命先烈为坚守理想信念英勇就义，一个个感人至深的故事，展现了在民族

危亡时刻，中国共产党领导下的军民凭借共产主义的崇高信仰，对民族解放的坚定信念，在太行山铸就了不朽的精神丰碑，让在场的师生深切感受到信仰的强大力量。

潞城区职业高级中学学生王浩宇说：“听完宣讲，那些革命先烈坚定信仰的画面深深刻在了我脑海里。在今后的学习和生活中，我将以他们为榜样，坚定信仰，努力学习，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。”

此次宣讲活动是共青团长治市潞城区委加强青年思

想政治引领的重要举措之一，切实激励广大青年坚定理想信念，汲取信仰力量，传承与弘扬红色精神，勇担时代使命，筑牢成长成才的信仰根基。下一步，共青团长治市潞城区委将继续开展形式多样的红色教育活动，持续挖掘和传播红色故事，让信仰的力量在广大青年中生根发芽、开花结果，带领更多青年在新时代的征程中，以信仰为灯塔，以奋斗为风帆，为推动地区发展、实现国家富强贡献青春力量。

(段婷婷)

非遗进校园 文化润心田

本报记者 马慧荣

“你们看这幅画里融合了哪些中国传统元素？”

“我知道，有牡丹、有孔雀。”学生们边听边思索，生怕错过每个细节。

4月18日，市实验学校开展“非遗堆锦进校园”活动，邀请省级非遗“长治堆锦”代表性传承人闫向军走进小学课堂，为学生们带来一场非遗文化盛宴。“长治堆锦是我们地区特有的一种传统手工技艺，它以丝绸锦缎为材料，经手工剪裁、堆制而成，画面层次分明、立体感强，宛如精美的立体国画，承载着历史的记忆与工匠的智慧。”闫向军的讲述总是带着温度，学生们仿佛看

见艺人们守着工作台将时光压进层叠的绢帛中。

美术课代表王钰淇悄悄在本子上记下一句话：堆锦不仅能美化环境、供人欣赏瞻仰，而且是一种极具收藏价值的高档艺术品。这在她的心里种下了小小的“堆锦梦”。

实践操作是学生们最喜欢的环节。

“我们先将这个胎型用纸包起来，然后用刮刀沿线压平整……”闫向军认真讲解着制作工序。堆拼、裁剪、定型……每一道工序都考验着学生的耐心，不一会儿，一个五星红旗堆锦艺术品就在他们手中初见雏形。华程宇同学从

小就喜欢绘画和手工制作：“这是我第一次接触堆锦，感觉非常神奇，令人着迷，希望下一次还能来体验非遗文化。”在学生的眼中，这些丝绸不仅仅是色彩艳丽的布料，更有着可以在手中变换出千姿百态的精彩。

活动临近尾声，闫向军精彩的解说和技艺展示令学生们着迷，他被学生们团团围住，期望着下一期课程到来。“闫老师，制作一幅完整的堆锦作品要多久？”“我们可以去你的堆锦博物馆里看看吗？”……传统与青春碰撞的火花，在这个春天悄然点亮了文化的薪火。

潞州区司法局组织开展交通安全普法宣传活动

普法宣传进农村 安全守护暖人心

本报讯 记者马嫣婕报道：道路千万条，安全第一条。近日，潞州区司法局携手市公安局交警支队二大队、区农业农村局、老顶山街道、老顶山司法所、山西维尼律师事务所走进石桥村开展交通安全“美丽乡村行”主题普法宣传活动。

活动中，普法工作人员通过发放宣传资料、面对面讲解等方式，向广大群众宣讲骑车不佩戴安全头盔、酒后及醉酒驾驶、车辆超员超载、伪造或使用假牌假证等交通违法行为的严重危害性，现场劝导并纠正逆向行驶、违规停车、非法载人等不当出行行为，倡导每一位交通参与者自觉遵守交通规则，积极践行安全、文明的出行方式。

活动结束后，大家纷纷表示要带动身边人遵守交通法规，争做文明交通的践行者、宣传者。同时，活动也为法治乡村建设夯实了基础，提升了镇村干部的交通安全法律法规意识，助力他们更好地履行“法律明白人”职责，宣传交通安全知识。

本次活动除宣传交通安全法律法规外，还发放宪法、民法典、食品安全、禁毒等普法宣传资料600余份，普法宣传抽纸、手机支架、纸杯等宣传物品400余件。

此次宣传活动，进一步提升了群众的文明交通意识，也增强了广大群众对“一盔一带”、法治建设的知晓率，提高了社会各界对司法行政工作的满意度，为创建法治乡村奠定了坚实基础。



近日，市文联、市园林绿化中心在八一广场举办“美丽广场·你我同行”主题摄影展。展览以四季为脉络，展出200余幅作品，涵盖航拍景观、市民生活瞬间等多元视角，吸引逾万人次观展。

本报记者 牛红岩 摄